



相声表演艺术家苏文茂逝世

享年 86 岁，被誉为“文哏大师”

记者 3 日从天津市曲艺家协会获悉，著名相声表演艺术家、有“文哏大师”美誉的苏文茂于 3 日 12 时 23 分在天津逝世，享年 86 岁。苏文茂是相声大师常宝堃的弟子，先后与朱相臣、马志存等人合作，以其苏派相声的艺术魅力在相声界享有很高的声誉。其代表作品有《文章会》《苏批三国》《论捧逗》《汾河湾》等。



1929 年 2 月 24 日，苏文茂生于北京广渠门外楼梓庄。因幼年家贫，12 岁时，苏文茂到天津一家药铺当学徒。那时候，他酷爱常宝堃、赵佩茹的相声。当时学徒期满后每月的收入很少，只能买一袋面，苏文茂家中还有老母亲需要赡养，他梦想着能够拜常宝堃为师，将来说相声，多挣些钱养家糊口，让老娘过上舒心的日子。几经辗转，苏文茂终于结识了常宝堃，并于 1943 年在天津拜常宝堃为师，就此踏进相声的天地，而常宝堃只比苏文茂大 7 岁。

时间苏文茂：“你知道当年宝堃为什么收你做徒弟吗？”苏文茂摇摇头。常宝堃说：“是因为你孝顺，宝堃是孝子，你也是孝子。”

苏文茂以“文哏”见长，文而不温，含蓄隽永，是我国相声界“文哏”艺术最杰出的代表人物，将相声“文哏”艺术推上了前所未有的高度，被人誉为“文哏大师”。先后与朱相臣、马志存等人合作，以其苏派相声的艺术魅力在我国相声界享有很高的声誉。

据孙福海在《笑声背后的故事》一文中记述，苏先生在台上坚持“四不说”，“涉及‘伦理哏’的不说，拿残疾人或有生理缺陷的人找乐儿的不说，低级庸俗格

调低下的不说，不符合人物故事发展需要的‘包袱’不说。所以，他才能被内、外行公认为当代‘文哏’的杰出代表。”

苏文茂的《批三国》就是从《三国演义》中找重合点，找夸张的切入点，然后在观众中找共鸣。《文章会》《美名远扬》《废品翻身记》《高贵的女人》《新局长到来之后》等更是享誉曲坛，成为当代相声艺术的经典之作。这些作品都是从生活中来，先是塑造人物，再从人物中寻找包袱点，而不是像现在的作品一味找包袱，却丢掉了人物。

在 2010 年，他在古装电视剧《老爷升堂》中饰演

了一位好打抱不平的官员，看到别人受欺负就会挺身而出。

不少圈内人士对苏文茂的去世表示惋惜，编剧史航感叹“苏先生说的格外有味”，“现在有味道的人渐渐少了，渐渐远了。”演员贾玲转发苏文茂先生去世的消息，并哀叹：“大师走好。”

天津市曲艺家协会副主席王永良表示，苏文茂是当今相声界德高望重的大家，是“文哏”流派的杰出代表，他为中国曲艺做出了杰出贡献，并培养了刘俊杰等一批相声表演艺术家，他的逝世是相声界的巨大损失。

综合央视、新华社

中国国际动漫节昨日落幕

昨日，第十一届中国国际动漫节在杭州落下帷幕。宁波市 20 余家颇具代表性的动漫游戏企业收获颇丰。

经初步统计，本届动漫节宁波参展团达成合作项目有 20 余个，宁波民和动画的动画片“那萨丁”、宁波千懿文化的“卡卡虫”和“海星兄弟”、金蔚文化的

“果力小子”分别与湖南卫视金鹰卡通频道、安徽少儿频道和华视网聚达成发行播放和新媒体授权合作项目，宁波卡酷动画公司与中南卡通达成版权授权的合作。另外，还达成了多个意向合作项目，涉及金额 1500 余万元。

记者 林 旻
通讯员 王亚琪

电影《勇士之门》男主角功夫了得 谢尔顿是跆拳道高手



《勇士之门》明星见面会现场。

张陆沁 摄

由吕克·贝松亲任制片人，尤赖亚·谢尔顿、赵又廷、倪妮等主演的中法合拍 3D 奇幻动作片《勇士之门》即将在象山开拍。前天，《勇士之门》明星见面会在象山影视城举行，导演马蒂亚斯·霍恩携尤赖亚·谢尔顿、卢克·戴维斯、娜塔莎等主创亮相。饰演男主角杰克的尤赖亚·谢尔顿人气最高，18 岁的他不仅卖得了萌，功夫也相当了得，当场还来了个“倒空翻”。尤赖亚·谢尔顿本身是跆拳道高手，学起中国功夫悟性很高，剧组原计划用 8 周的时间让他学习武术和骑马，没想到他一天便掌握了基本要点。

当天的见面会现场很有国际范，出席的是 4 位金发碧眼的外国明星，他们一上台就用标准的普通话“你好”与台下观众打招呼。娜塔莎是中文最流利的一个，她说：“你好，我是执行制片人娜姐，非常高兴在象山拍戏，也感谢象山人民支持我们在这拍戏。”

这是法国著名导演马蒂亚斯·霍恩第二次来中国。他在新加坡出生，从小就看

徐克、张艺谋导演拍的中国电影，所以自认有中国情结。去年霍恩来过象山影视城，被这里宏大的古代建筑群和中国古董家具所吸引，才萌发了在这里拍电影的念头。

饰演男主角杰克的尤赖亚·谢尔顿 1997 年出生，练武术已有十年。谢尔顿说中国功夫是最博大精深的武术，一练上觉得非常美妙。说着，他起身来了个高难度的“倒空翻”，赢得现场一片喝彩。卢克·戴维斯在影片中扮演杰克最好的朋友——一个非常热衷于玩电子游戏的青少年。

主创与登台献花的影迷代表亲切合影，来自上海、杭州、温州等全国各地的上万“粉丝”在台下热情欢呼。

《勇士之门》讲述了男主角杰克穿越到中国古代，跟武林高手学习中国功夫，经历了种种奇遇曲折后，终于创造了游戏《勇士之门》的故事。该片投资成本高达 3 亿元，预计在象山影视城民国城拍摄三个月，随后还会陆续到世界各地取景。剧组今天将在象山影视城举行开机仪式，担任武士一角的赵又廷将亮相。

记者 庞锦燕
通讯员 陈晓桦 吴海洋

宁波博物馆开启文化月活动

“五一”小长假正是踏青游玩的好时节，宁波博物馆在这个假期中也迎来了纷沓而至的参观者。据统计，小长假期间参观量达到 2.5 万人次，观众构成以家庭出游为主，年轻群体的比例也

有了明显的上升。宁波博物馆在小长假期间保持“天天有活动”的节奏，活动的内容紧扣国际博物馆日“博物馆致力于社会可持续发展”的主题，充分展示了博物馆作为教育与文

化机构，在定义可持续发展的内涵和推动可持续发展的实践方面发挥了越来越重要的作用。

五月是宁波博物馆的文化月，之后宁波博物馆将继续推出更多的精品展

览和一连串的文化活动。即将于 5 月 18 日开展的《撒哈拉的问候——非洲文物雕刻艺术展》是今年的重头戏，展览将用各种雕刻艺术品来揭开非洲大陆神秘的面纱。

记者 林旻 通讯员 项聪颖



5月9日-10日宁波元通二手车、“车家佳”联合“汽车之家”举办“钜惠共享、置行宁波”大型团购车展；元通名品车都经过**国标检测认证**，最高可享受1年或2万公里质保，提供**7天无理由退换服务**；届时将有新车、精品二手车、平行进口车供您选择，花更少的钱，买更好的车！



来就报销打车费！二手车免费评估！
购车送油卡！更可抽1000元油卡大奖！

全城免费上门评估

- 元通认证名品车 八项保障
- 无忧换车
- 精挑细选
- 价格公道
- 分期付款
- 质量保障
- 元通品牌
- 114联专业维修
- 手续便捷

电话：87995222
地址：江南路289号国际汽车城元通名车馆
网址：www.ytucar.net



扫一扫，更多礼品等你拿